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Evocarca unei actriţe* 

Prezentarea unui actor disparut e e sar-
cină dificilă. Arta contemporanilor poate fi 
■cunoscută şi personalitatea lor reconstituită, 
<:el puţin cu ajutorul filmului. Pentru cei 
dispăruţi, fie cu numai cîteva zeci de ani 
îri urmă, rămîn imprimările pe discuri — 
•defectuoase de multe ori — , mărturiile pro-
prii sau aie contemporanilor — nu o data 
subiective — şi experienţa scenică trans
mise elevilor. 

în aceste condiţii, monografia critică 
poate urma două căi. Prima e cea a formu-
lei literare, a biografiei romanţate. Con-
cepută astfel, monografia devine mai cap-
tivantă, se adresează unui public mai larg. 
Conţine însă implicit pericolul îndepărtării 
de realitate, dacă autorul nu are ponderea 
istoriografului, simţ psihologic şi supleţe 
scriitoricească. A doua cale constă în acu-
mularea obiectivă a datelor cunoscute, a 
•căror analiză permite reconstituirea perso' 
nalităţii evocate. Formula aceasta este oare-
cum aridă, deşi mai conştiincioasă, ştiinţific 
vorbind, solicitând mai larg contribuţia ima-
ginativă a cititorului. 

Adoptînd această a doua soluţie, Mircea 
Mancaş s-a menţinut în limitele unei expre-
sii sobre. Viaţa marii actriţe care a fost 
Aristizza Romanescu e cercetată cu un soi 
de sfială şi de veneraţie. Aristizza Roma
nescu a trăit într-o epocă zbuciumată a tea-

* Mircea Mancaş, Aristizza Romanescu, 
E.S.P.L.A., 1957. 

trului romînesc, epocă în care intrigile, 
speculaţiile, nepotismul otrăveau nu o data 
viaţa slujitorilor săi. Fără să le ocoleascà, 
Mircea Mancaş le analizează rădăcinile, 
pricepîndu-se să évite anecdotica măruntă 
de care sînt înconjurate. 

Contribuţia actriţei la valorificarea unui 
repertoriu national si la înlăturarea diletan-
tismului scenic a fost de mare însemnătate. 
Alecsandri o socotea interpréta sa ideală 
(în Ovidiu), Caragiale o aprecia cu căldură. 

Analizînd căile urmate de actriţă pentru 
desăvîrşirea artei S'ale, Mircea Mancaş do-
vedeşte că interpretarea data de ea roluri-
lor nu a fost întâmplătoare, ci rodul unei 
munci neostenite, al frămîntărilor susţinute, 
al unei concepţii scenice conştiente şi crea-
tcare. Studierea atentă a pieselor jucate i-a 
dat înţelegerea necesară interpretării. Auto-
controlul a făcut-o să-şi depăşească stîngă-
ciile începutului. Neobositele călătorii în 
străinătate — împlinite cu sacrificii mate-
riale — au menţinut-o în contact eu arta 
marilor actori contemporani. în fine, cerce-
tarea atentà a vieţii i-a uşurat posibilitatea 
unei interpretări réaliste. Căci, demonstrează 
Mircea Mancaş, Aristizza Romanescu e una 
din primele actriţe care impun scenelor 
noastre un joc realist, dezbărat de efectele 
melodramatice, nenaturale, aie epigonilor 
romantismului. Analizînd cîteva din creaţiile 
artistei, admiraţia autorului) monografiei 
sparge rigiditatea pe care şi-a impus-o. To-
nul devine entuziast şi pe alocuri liric. 

Fire generoasă, actriţa a transmis gene-
raţiei ce i-a urmat rodul experienţei sale. 
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Urmărindu-şi îndeaproape elevii, între care 
se numără Maria Giurgea, Lucia Sturdza 
Bulandra şi Alice Cocea, à căutat să le 
netezeascà drumurile începutului. a căror 
asperitate o cunoştea. „Dacă nu se poate 
vorbi de o şcoală a Aristizzei Romanescu. 
în sensul limitât al noţiunii, este incontes-
tabil că ideile şi arta marei interprète... au 
găsit ecou şi au contribuit la creaţiile au-
tentice aie urmaşilor ei în teatrn" 

E păcat că dorinţa lăudabilă a autorului 
de a-şi întări spusele şi de a convmge ci-
titorul îl face să recurgă la repetări, care 
încarcă textul şi-1 fac obositor. 

Paginile închinate Aristizzei Romanescu 
de Mircea Mancaş sînt o contribuţie meri-
tuoasă la împlinirea golului înca simţitor 
îu cunoasterea înaintaşilor scenai noastre. 

Raluca IACOB 

Despre teatrul de păpuşi * 

O carte despre secretele teatrului de pă-
puşi era necesară şi binevenită. 

Cu tôt trecutul. glcrios al acestui teatru, 
cu toată tradiţia lui multiseculară în tara 
noastră, în ultimele decenii, arta păpuşă-
rească era ca şi inexistentă. 

De-ab:a în anii puterii populare, după 
1948, a luat fiinţă primul teatru de păpuşi 
— „Ţăndărică" — numărul lor înmulţin-
du-se apoi cu repeziciune, pe tot cuprinsul 
patriei. 

Astăzi avem peste 20 de colective profe-
sioniste de artişti păpuşari şi multe zeci 
de echipe amatoare. 

Pentru aceşti pasionaţi ai teatrului de 
păpuşi, Margareta Niculescu, directoarea 
Teatrului „Ţăndărică", împărtăşeşte expe-
rienţa colectivului său. 

După ce Ştefan Lenkisch face o scurtă 
introducere în istoria artei păpuşăreşti, au-
toarea porneşte sâ explice simplu, tără pre-
tenţii, ,,tainele" acestei arte complexe. 

începe cu ,,,a.b.c."-ul montării anui 
spectacol Arată cum se poate construi o 
scenă mobilă — fără a neglija experienţa 
vechilor păpuşari din ţara noastră — , uşor 
de manevrat, la îndemîna oricàrei echipe de 
amatori. Autoarea dă amănunte tehnice, 

* Margareta Niculescu, Despre teatrul de 
păpuşi, E.S.D.P., 1957. 

explicite, însoţeşte textul de schiţe ilustra-
tive. 

în continuare descrie montarea unui de-
cor, de la celé mai simple — decoruri pe 
picioare, pe ax, cu pod — pînă la celé mat 
pretenţioase (destinate teatrelor profesio-
niste si, mai aies, Teatrului „Ţăndărică"). 
Descrie clar procedeele tehnice de realizare-
a fundalului, a rampei, a corţinei, a sufi-
telor, modul de folosire a luminii. 

Partea cea mai interesantă a lucrării este 
însă cea dedicată elementului principal : 
păpuşa şi artistul care o mînuieşte. 

Mulţi oameni — de la cei de vîrstà 
preşcolară pînă la cei ajunşi la bătrîneţe 
— au asistat la spectacolele de păpuşL 
Puţini însă, foarte puţini, au intrat vreo-
dată în atelierele şi culisele unui asemenea 
teatru. 

Cum se construieşte o papuşă ? Cum 
este ea mînuită pentru a convinge şi emo-
ţiona spectatorii ? 

Sînt întrebări la care se răspunde eu 
competenţă : explicaţii limpezi, revelatoare,. 
exemple concludente, deşi materialul de-
bazà care a servit la alcătuirea cărţii, Iu-
crarea Tehnica teatrului de păpuşi, de A. 
Fedotov, este uneori prea copios folosit. 

Pasionată a acestei arte, directoarea Tea
trului „Ţăndărică" descrie sistematic eta-
pele muncii pînă la obţinerea rezuitatului 
final : spectacolul de păpuşi, sinteză a di~ 
ferite îndeletniciri artistice si manuale. 

Subliniind mai départe importante costu-
mului unei păpuşi, M. Niculescu scrie : 
„Costumul nu va fi făcut la întîmplare, ci 
va fi rezultatul ideii noastre despre perso-
naj, unui din mijloacele de a comunica. 
spectatorilor date legate de individualitatea. 
acestuia". 

Dar o păpuşă, oricît de măiestrit reali-
zată, e lipsită de valoare si de viaţă fără 
arta actorului mînuifor. Numai artistul in-
terpret îi poate insufla viată, cu ajutorul 
mişcării. Numai el îi poate transmite gîn-
duri şi sentimente. Artistul păpuşar este 
acela care — cu ajutorul mişcării păpuşif 
— poate amuza ori înduioşa spectatorii ; 
poate satiriza si combate ideile rétrograde, 
moravurile chircite, poate créa artă auten-
tică. 

De aceea, bine a gîndit autoarea cînd în 
capitolul următor — intitulât „Din expe
rt enţa artiştilor noştri" — a îndemnat ar-
tiştii teatrului bucureştean de pàpusi să 
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